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ADVIES VAN HET REKENHOF AVIS DE LA COUR DES COMPTES

tot principiële afschaffing van de 
terugvorderingsmogelijkheid door het OCMW 
van de kosten gemaakt voor maatschappelijke 
dienstverlening in het kader van de opname 

van ouderen in een rusthuis

visant à supprimer en principe la possibilité 
pour le CPAS de récupérer les frais exposés 
au titre de l’aide sociale dans le cadre de 

l’admission de personnes âgées  
en maison de repos

PROPOSITION DE LOI WETSVOORSTEL
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS� : Parti Socialiste
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit� : Vooruit
Les Engagés� : Les Engagés
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH� : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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Avis sur la proposition de loi 55 0597 
visant à supprimer les récupérations 
par les CPAS des frais d’hébergement 
en maison de repos 
Approuvé en assemblée générale de la Cour des comptes du 20 juillet 2022 
1 Contexte 

La loi organique des CPAS du 8 juillet 1976 prévoit que les CPAS récupèrent auprès des 
débiteurs alimentaires (en pratique : les enfants et les petits-enfants) les frais de l’aide 
sociale. L’aide sociale inclut plusieurs formes d’interventions des Centres en faveur des 
personnes dont les ressources sont insuffisantes, notamment l’hébergement en maison de 
repos.  

Les CPAS peuvent récupérer les frais de l’aide sociale seulement si les débiteurs alimentaires 
disposent de revenus imposables supérieurs à 27.423,2 euros (indexé en mai 2022). 

La loi organique des CPAS prévoit aussi qu’ils peuvent décider de renoncer à la récupération 
des frais de l’aide sociale. 

2 Proposition de loi  

La proposition de loi 55 0597 vise à supprimer la récupération des frais liés à l’hébergement 
en maison de repos auprès des débiteurs alimentaires. 

3 Pas d’incidence sur le budget de l’État 

L’État verse aux CPAS des subventions pour couvrir les dépenses liées à certaines de leurs 
missions, notamment le revenu d’intégration sociale et l’équivalent à ce revenu dans le cadre 
de l’aide sociale. Toutefois, l’État ne verse pas de subvention pour couvrir l’intervention des 
CPAS dans l’hébergement en maison de repos. Cette intervention est donc financée par les 
CPAS sur leurs fonds propres. 

La décision d’intervenir dans les frais d’hébergement et la décision de ne pas récupérer ces 
frais auprès des débiteurs alimentaires reviennent aux CPAS qui en assument entièrement 
les conséquences financières. 

La mesure prévue dans la proposition de loi impliquerait une diminution des recettes liées 
aux récupérations des frais pour les CPAS. Elle n’aurait, en revanche, aucune incidence sur 
les recettes de l’État. 

Le SPP Intégration sociale ne dispose pas de données centralisées sur les récupérations des 
frais d’hébergement par les CPAS. En l’absence de données, l’incidence sur les budgets des 
CPAS ne peut pas être estimée. 
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Advies over wetsvoorstel 55 0597 tot 
afschaffing van de terugvorderingen 
door de OCMW's van de kosten voor 
huisvesting in rusthuizen 
Goedgekeurd in de algemene vergadering van het Rekenhof van 20 juli 2022 

1. Context 

De organieke wet van 8 juli 1976 betreffende de OCMW's bepaalt dat de OCMW's bij de 
onderhoudsplichtigen (in de praktijk de kinderen en kleinkinderen) de kosten van de 
maatschappelijke dienstverlening terugvorderen. De maatschappelijke dienstverlening 
omvat verschillende vormen van tussenkomsten van de centra ten voordele van personen 
met onvoldoende middelen, onder meer de huisvesting in een rusthuis.   

De OCMW's kunnen de kosten van maatschappelijke dienstverlening enkel terugvorderen 
als de onderhoudsplichtigen over meer dan 27.423,2 euro (in mei 2022 geïndexeerd bedrag) 
belastbare inkomsten beschikken.  

De organieke wet betreffende de OCMW's bepaalt eveneens dat ze kunnen beslissen om af 
te zien van de terugvordering van de kosten van de maatschappelijke dienstverlening.  

2.   Wetsvoorstel  

Het wetsvoorstel 55 0597 wil de terugvordering van de kosten in samenhang met de 
huisvesting in een rusthuis bij de onderhoudsplichtigen afschaffen.  

3 Geen impact op de staatsbegroting 

De Staat stort subsidies aan de OCMW’s om de uitgaven in verband met bepaalde van hun 
opdrachten te dekken, onder meer het leefloon en het equivalent van dat inkomen in het 
kader van de maatschappelijke dienstverlening. De Staat stort echter geen subsidie om de 
tussenkomst van de OCMW’s in de huivesting in een rusthuis te dekken. De OCMW’s 
financieren die tussenkomst dus met eigen middelen.  

Het is aan de OCMW’s om te beslissen of ze tussenkomen in de huisvestingskosten en om 
te beslissen of ze die kosten terugvorderen bij de onderhoudsplichtigen, en ze dragen 
daarvan volledig de financiële gevolgen.  

De maatregel waarin het wetsvoorstel voorziet, zou impliceren dat de ontvangsten in 
samenhang met de terugvorderingen van kosten voor de OCMW’s zouden dalen. De 
maatregel zou daarentegen geen impact hebben op de staatsontvangsten.  

De POD Maatschappelijke Integratie beschikt niet over gecentraliseerde gegevens over de 
terugvorderingen van huisvestingskosten door de OCMW’s. Bij ontstentenis van gegevens 
kan de impact op de budgetten van de OCMW’s niet worden geraamd.  
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